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УДОСКОНАЛЕНА КЛАСИФІКАЦІЯ ПАСАЖИРСЬКИХ ПОЇЗДІВ 
В УКРАЇНІ 

Мета. Розробити нову класифікацію пасажирських поїздів в Україні з урахуванням періоду курсування, те-
риторії обслуговування, максимальної відстані, середньої маршрутної швидкості, часу поїздки, виду рухомого 
складу та джерел фінансування. Методика. Запропоновано поділити пасажирські поїзди на денні, нічні та ціло-
добові, потім визначити оптимальні зони курсування поїздів за умови мінімізації витрат на їх діяльність. Ре-
зультати. Пасажирські поїзди поділені на приміські, регіональні, міжрегіональні та дальнього сполучення. В 
свою чергу кожні поїзди поділені на звичайні та швидкісні, за територією обслуговування: на приміські у ме-
жах області, у межах 2-3 областей та дальнього сполучення. Наукова новизна. Удосконалено класифікацію 
пасажирських поїздів в Україні, яка доповнена ознаками, що враховують основні економічні фактори руху: пе-
ріод курсування, територію обслуговування, максимальну відстань перевезень пасажирів, середню маршрутна 
швидкість, час поїздки, вид рухомого складу та джерело фінансування їх діяльності. Практична значимість. 
Врахування вищенаведених ознак підвищує обґрунтованість управлінських рішень щодо забезпечення ефекти-
вності функціонування пасажирських поїздів та їх конкурентоспроможності на ринку транспортних послуг. 

Ключеві слова: пасажирський поїзд, період курсування, відстань курсування, середня маршрутна швидкість, 
вид рухомого складу 

Вступ 

В умовах сучасного ринку та реформування 
залізничної галузі будуть відбуватися значні 
зміни в організації пасажирських перевезень: 

- змінюється організаційна структура управ-
ління пасажирським господарством; 

- зникає поняття місцевих пасажирських пої-
здів, оскільки залізниці втрачають статус юри-
дичної особи; 

- виникає потреба в утворенні дирекцій з па-
сажирських перевезень у приміському і даль-
ньому сполученні;  

- виділяється окрема компанія для обслуго-
вування швидкісних пасажирських поїздів; 

- регіони отримають фінансову незалежність 
та самостійно будуть вирішувати найбільш раці-
ональні шляхи транспортного сполучення. 

Сказане вище потребує розробки нової кла-
сифікації пасажирських поїздів з урахуванням 
періоду їх курсування протягом доби, зони об-
слуговування, швидкості руху, часу в дорозі та 
виду рухомого складу, джерел фінансування для 
оптимізації доходів і витрат і підвищення кон-
курентоспроможності пасажирських поїздів на 
ринку транспортних послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, на 
які спирається автор з посиланням на джере-

ла 

Раціональна організація руху пасажирських 
поїздів була досліджена в наукових працях 
Ю. С. Бараша [1, 10], О. Б. Бєднікової [2], 
Д. В. Глазкова [3], В. П. Гудкової [11], 
О. М. Гудкова [9, 11], О. О. Карась [4, 6-8], 
О. М. Кривопішина [5], Л. М. Лобойка [6-8], 
В. М. Самсонкіна [9], В. В. Скалозуба [10], 
П. О. Яновського [11]. Крім того, вказаними пи-
таннями займаються фахівці Укрзалізниці та га-
лузевих науково-дослідних лабораторій ДНУЗТ, 
УкрДАЗТ та ДЕТУТ. Але науково-
обґрунтованою розробкою класифікації паса-
жирських поїздів з радянських часів практично 
ніхто не займався. 

Виділення невирішених частин загальної 
проблеми, котрим присвячується стаття 

В умовах акціонування залізничної галузі бу-
дуть відбуватися значні зміни в організації па-
сажирських перевезень, змінюється організацій-
на структура управління пасажирським госпо-
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дарством, зникає поняття місцевих пасажирсь-
ких поїздів, оскільки залізниці втрачають статус 
юридичної особи, виникає потреба в утворенні 
дирекцій з пасажирських перевезень у примісь-
кому і дальньому сполученні та виділення у 
окрему компанію швидкісних пасажирських пої-
здів.  

Мета 

Розробити нову класифікацію пасажирських 
поїздів в Україні з урахуванням періоду курсу-
вання, території обслуговування, максимальної 
відстані, середньої маршрутної швидкості, часу 
поїздки та виду рухомого складу та джерел фі-
нансування   

Методика 

Автором запропоновано спочатку поділити 
пасажирські поїзди за періодом курсування про-
тягом доби на денні, нічні та цілодобові. 

Денні поїзди призначені для перевезення па-
сажирів з 6-ї по 24-ту годину з часом перебуван-
ня в дорозі до 7 годин. Термін вибрано в межах 
інтервалу 6 годин, який використовується в 
Україні, та 8 годин, який існує у Європі. Автор 
вважає, що термін поїздки в денному поїзді бі-
льше 6 годин дуже втомлює пасажира і тому та-
кі поїзди є неконкурентоспроможним порівняно 
з поїздами, у яких є вагони з полицями для від-
починку. 

Нічні поїзди  призначені для перевезення па-
сажирів з 10-ї години вечора по 8 годину ранку з 
часом перебування у дорозі від 8 до 10 годин. 
Термін раціональної поїздки вибрано з ураху-
ванням 7-8 годин сну та однієї години на підго-
товку до відпочинку і однієї години на туалет, 
каву або чай та підготовку до виходу. Ці поїзди 
дуже зручні для пасажирів, що їдуть у відря-
дження, на відпочинок, продовжують подорож 
літаком та бажають протягом дня виконати всі 
свої завдання і повернутися назад денним або 
нічним поїздом. Для цих поїздів мусять бути 
встановлені підвищені тарифи на перевезення, 
оскільки вони потребують додаткового комфор-
ту: екіпірування спальним комплектом білизни, 
матрацами, подушкою, ковдрою та іншим 
м’яким інвентарем, а також обслуговування 
провідниками в той час як на денних поїздах 
будуть працювати тільки стюарди. 

Цілодобові поїзди призначені для перевезен-
ня пасажирів як вдень, так і вночі з часом пере-

бування в дорозі не менше 10 годин. Термін пої-
здки залежить від відстані курсування. Ці поїзди 
зручні для поїздки пасажирів як по Україні, так і 
за її межі. 

За територією обслуговування або відстанню 
курсування пасажирські поїзди слід розподіляти 
на такі види: 

Приміські поїзди  призначені для перевезення 
пасажирів у приміській зоні середніх та великих 
міст на відстань до 70-80 км. Зараз максимальна 
відстань курсування на залізницях України сягає 
300 км, що призводить до суттєвої збитковості 
приміських перевезень, оскільки за межами 80 
км їде незначна кількість пасажирів. У цих умо-
вах доцільно використовувати регіональні поїз-
ди. Для перевезення пасажирів у приміському 
сполученні слід застосовувати електро- і дизель-
поїзди та рейкові автобуси. Термін поїздки па-
сажирів у приміському сполученні не може бути 
більшим за 1 годину 40 хвилин. 

Регіональні поїзди мусять курсувати у межах 
області, якщо відстань подорожі до її кордонів 
перевищує зону оптимального курсування при-
міських поїздів. Ці поїзди мають підвищену 
швидкість руху та малу кількість зупинок за ра-
хунок чого тарифи на перевезення вище за при-
міські. Необхідність курсування та фінансування 
таких поїздів буде вирішуватися обласними ор-
ганами влади. 

Міжрегіональні поїзди  – призначені для пе-
ревезення пасажирів між середніми та великими 
містами України, що знаходяться у 2-3 суміжних 
регіонах (областях), на відстань до 500 км. У 
свою чергу міжрегіональні поїзди поділяються 
залежно від зони та часу курсування таким чи-
ном: 

- міжрегіональні поїзди звичайні призначені 
для перевезення пасажирів у приміській зоні се-
редніх і великих міст на відстань до 300 км з ма-
лою кількістю зупинок та підвищеною швидкіс-
тю руху до 80 км/год. Такі поїзди обслуговують-
ся моторвагонним рухомим складом старого по-
коління; 

- міжрегіональні швидкісні поїзди – призна-
чені для перевезення пасажирів між середніми і 
великими містами на відстань до 500 км з малою 
кількістю зупинок, середньою маршрутною 
швидкістю руху до 140 км/год. Такі поїзди доці-
льно використовувати для перевезення пасажи-
рів у межах двох або кількох суміжних регіонів 
моторвагонним рухомим складом нового поко-
ління. 
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Пасажирські поїзди дальнього сполучення – 
призначені для перевезення пасажирів на відс-
тань більше ніж 500 км у межах України та за її 
кордонами, вони у свою чергу поділяються на 
такі: 

- денні поїзди інтерсіті – призначені для пе-
ревезення пасажирів між середніми й великими 
містами на відстань до 600 км з малою кількістю 
зупинок, середньою маршрутною швидкістю 
руху до 90 км/год. та часом перебування в дорозі 
не більше 10 годин. Для їх формування пропо-
нується вагони локомотивної тяги старого поко-
ління; 

- денні поїзди інтерсіті-експрес – призначені 
для перевезення пасажирів між середніми і ве-
ликими містами на відстань до 900 км з малою 
кількістю зупинок, середньою маршрутною 
швидкістю руху до 140 км/год. та часом перебу-
вання в дорозі не більше 7 годин. Такі поїзди 
доцільно використовувати для перевезення па-
сажирів з обласних центрів та великих міст до 
Києва, а також між цими містами. Використання 
денних швидкісних поїздів з місцями для сидін-
ня обмежено терміном поїздки пасажирів до 7 
годин, що значно їх втомлює, та кількістю на-
прямків, на яких можна забезпечити максималь-
ну швидкість руху до 160 км/год.; 

- нічні поїзди інтерсіті – призначені для пе-
ревезення пасажирів між середніми й великими 
містами України з малою кількістю зупинок, 
середньою маршрутною швидкістю руху до 90 
км/год. та часом перебування в дорозі від 8 до 10 
годин у рухомому складі старого покоління ло-
комотивної тяги. Детальне призначення цих пої-
здів наведено вище; 

- нічні поїзди інтерсіті-експрес – призначені 
для перевезення пасажирів між середніми та ве-
ликими містами на відстань 900-1 300 км з ма-
лою кількістю зупинок, середньою маршрутною 
швидкістю руху до 110-140 км/год. та часом пе-
ребування в дорозі від 8 до 10 годин у швидкіс-
ному рухомому складі нового покоління локо-
мотивної тяги або МВРС; 

- поїзди інтерсіті, що курсують як вночі, так і 
вдень без обмеження відстані у вагонах старого 
покоління з полицями для відпочинку та місця-
ми для сидіння, з маршрутною швидкістю            
70-90 км/год., призначені для перевезення паса-
жирів у межах України на напрямках, де відсут-
ній швидкісний рух, або паралельно з ним; 

- поїзди інтерсіті-експрес, що курсують як 
вночі, так і вдень без обмеження відстані курсу-

вання у вагонах нового покоління з полицями 
для відпочинку та місцями для сидіння, з марш-
рутною швидкістю 110-140 км/год, призначені 
для перевезення пасажирів у межах України на 
напрямках, де існує швидкісний рух. 

Аналогічно вказаним вище останнім двом по-
їздам запропоновані міжнародні поїзди, які кур-
сують за межами України і сформовані з вагонів 
старого покоління, та міжнародні поїзди-
експреси, які курсують за межами України у 
швидкісному рухомому складі, сформованому з 
вагонів нового покоління (табл. 1). 

На основі виконаних досліджень можна зро-
бити висновок, що використання нової класифі-
кації пасажирських поїздів в Україні  з ураху-
ванням періоду курсування, території обслуго-
вування, максимальної відстані, середньої мар-
шрутної швидкості, часу поїздки та виду 
рухомого складу сприятиме підвищенню ефек-
тивності використання пасажирських поїздів та 
їх конкурентоспроможності на ринку транспорт-
них послуг.  

Висновки 

Для підвищення конкурентоспроможності 
пасажирських поїздів на ринку транспортних 
послуг першочергово слід впровадити нову їх 
класифікацію, яка враховує організацію руху 
залежно від періоду курсування протягом доби, 
відстані й швидкості руху, терміну й комфорт-
ності поїздки, виду рухомого складу та джерело 
фінансування їх діяльності. Це дозволить надалі 
визначити оптимальні відстані та терміни поїзд-
ки різним рухомим складом для приміських, ре-
гіональних, пасажирських і швидкісних поїздів 
та суттєво знизити їх збитковість. 
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УСОВЕРШЕНСТВОВАННАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ ПАССАЖИРСКИХ 
ПОЕЗДОВ В УКРАИНЕ 

Цель. Разработать новую классификацию пассажирских поездов в Украине с учетом периодом движения, 
территории обслуживания, максимального расстояния движения, средней маршрутной скорости, времени поез-
дки, вида подвижного состава и источников финансирования. Методика. Предложено поделить пассажирские 
поезда на дневные, ночные и круглосуточные, потом определить оптимальные зоны движения поездов с учетом 
минимизации затрат на их эксплуатацию. Результаты. Пассажирские поезда поделены на пригородные, регио-
нальные, межрегиональные и дальнего сообщения. В свою очередь каждый вид поезда поделен на обычные и 
скоростные, по территории обслуживания: на пригородные, в пределах области, в пределах 2-3 областей и да-
льнего следования. Научная новизна. Усовершенствована классификация пассажирских поездов в Украине, 
которая учитывает экономические факторы движения: период движения, территорию обслуживания, максима-
льную дальность перевозки пассажиров, среднюю маршрутную скорость, время поездки, вид подвижного сос-
тава и источники финансирования перевозок. Практическое значение. Учет указанных факторов повышает 
обоснованность управленческих решений, что позволит обеспечить эффективность функционирования пасса-
жирских поездов и их  конкурентоспособность на рынке транспортных услуг.  

Ключевые слова: пассажирский поезд, период движения поездов, дальность движения поездов, средняя ма-
ршрутная скорость, вид подвижного состава 
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IMPROVED CLASSIFICATION OF PASSENGER TRAINS IN UKRAINE 

Purpose. To develop the new classification of passenger trains in Ukraine taking into account the working period, 
the territory of service, the maximum distance of movement, average journey speed, time of a trip, a type of a rolling 
stock and sources of financing. Method. It is proposed to divide the passenger trains on day train, night train and all day 
train, then to determine the optimal areas for the movement of trains with cost minimization of their operation. Results. 
The passenger trains are divided into urban, suburban, regional, interregional and long-distance. In turn, each train is 
divided into slow and fast, on-site service: on the suburban, within the region, within 2-3 regions and long-distance. 
Academic novelty. The classification of passenger trains in Ukraine is improved which considers the additional 
features of economic factors of movement, working period, service territory, maximum range of passengers 
transportation, average speed, and trip time, type of a rolling stock and transportations sources of financing. Practical 
importance. The accounting of the specified factors increases validity of administrative decisions that will allow 
providing efficiency of functioning of passenger trains and their competitiveness in the market of transport services. 

Key words: train passenger, working period of the train, distance of train movement, middle average speed, type of 
a rolling stock 
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